
ACTA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL 
AYUNTAMIENTO PLENO EL DÍA 15 DE ENERO DE 2024 

Lugar: Salón de Actos del Ayuntamiento 
Fecha: 15 de enero de 2024 
Hora: 17:30 

CARÁCTER DE LA SESION: ORDINARIA 

ALCALDE-PRESIDENTE: ROBERTO RAGA GADEA 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Partido Socialista Obrero Español (PSOE) Partido Popular (PP) 

Maria Teresa Pozuelo Martin 
Jose Luis Ramos March 
Jose Angel Hernandez Carrizosa 
Eva Lara Catalá  
Rafael Gomez Sanchez 
Maria Esther Gomez Laredo 
Jose Manuel Vila Oltra  
Raquel Pamblanco Paredes 
Alfredo Pla Gimenez 
David Barbancho Martínez 

Alberto Jose Gimeno Calvo 
Soraya Trejo Delgado   
Maria Jose Pradas Ramo 
Salvador Evaristo Ferrer Cortina 
Laura Guzman Bruno 
Juan Boix Martínez  
Paula Navarro Sanfeliu 

VOX ESQUERRA UNIDA – UNIDES 
PODEM PER RIBA-ROJA  
(EUPV-PODEM: UNIDAS) 

COMPROMÍS PER 
RIBA-ROJA: ACORD 
PER GUANYAR  
(ACORD PER 
GUANYAR) 

Jose Luis Fernández 

Santamaria 

Jose Manuel Gallardo Martínez Rafael Folgado Navarro 

Concejales ausentes: Ninguno 

Actúa como Secretario: José Luis Serrano Borraz. 

El 15 de enero de 2024, siendo las 17:30 horas, se reunieron en primera convocatoria 
las señoras y señores concejales indicados, habiendo excusado su asistencia los igualmente 
marginados a los efectos de celebrar sesión ordinaria en el Salón de Plenos del Ayuntamiento. 
Todo ello bajo la Presidencia del Sr. Alcalde Roberto Raga Gadea, asistido del Vicesecretario 
de la corporación, José Luís Serrano Borraz.  

Declarado abierto el acto por la presidencia, se pasa al estudio y acuerdo de los 
asuntos consignados en el Orden del Día. 



 

1.- Aprobación Actas anteriores de fechas 4 y 15 de diciembre de 2023. 
 

 
 Acta nº 18, convocatoria ORDINARIA de fecha 04/12/2023.Comienza el Sr. Alcalde 
preguntando si algún miembro de la corporación tiene que hacer alguna observación al acta 
referenciada. No habiendo observaciones y sometida a votación, fue aprobada por unanimidad. 
 
 Acta nº 19, convocatoria EXTRAORDINARIA Y URGENTE de fecha 
15/12/2023.Comienza el Sr. Alcalde preguntando si algún miembro de la corporación tiene que 
hacer alguna observación al acta referenciada. No habiendo observaciones y sometida a 
votación, fue aprobada por unanimidad. 

 

 

 
PARTE RESOLUTIVA: 

 
 

2. 1/2024/PGRU, Moció conjunta del grup municipal d'Esquerra Unida-Podem i 
Compromís per Riba-roja contra el canvi climàtic.  
 
El partit polític Esquerra Unida – Podem: Unides de Riba-roja de Túria i la coalició Compromís 

per Riba-roja, d'acord amb el que es preveuen la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les 

Bases del Règim Local i el Reglament d'Organització del govern i de l'administració de 

l'Ajuntament de Riba-roja de Túria, presenta al Ple de Corporació la següent Proposició de 

Resolució: 

  

MOCIÓ CONTRA EL CANVI CLIMÀTIC 

  

En la Primavera Climàtica de 2019 es va instar a totes les administracions a declarar la situació 

d'Emergència Climàtica. Governs de quasi totes les institucions l'han declarada, com també ho 

ha fet Riba-roja a més de l'Aliança per l'Emergència Climàtica junt a altres ajuntaments propers, 

amb uns objectius sobre energies, economia de proximitat i altres actuacions però la situació 

climàtica actual afecta a la salut i al medi ambient a un ritme més vertiginós del previst, trencant 

contínuament les previsions, ja que les accions no ténen la contundència ni velocitat per a 

poder adaptar-nos i mitigar a la velocitat desitjada.  

La velocitat amb la que vivim el Canvi Climàtic requereix, per la seua urgència, d'anar més enllà 

de declaracions i realitzar un gir de 180 graus en la nostra forma de vida. Toca, i amb urgència, 



 

prendre mesures. És per això de gran importància que les institucions facen un esforç vital en 

educació i conscienciació ciutadana en la reducció d'insums, canvis de models de mobilitat ja 

que són responsables del 40% de les emissions de CO2 i en mesures de mitigació com 

l'increment d'infraestructures verdes per a combatre el canvi climàtic, l'adaptació a la situació 

climàtica i la millora de la biodiversitat urbana.  

En juny de 2022, l'IPCC va presentar les seues dades: el 10% de les persones del planeta, 

entre les que ens trobem nosaltres, som responsables del 40% de les emissions globals del 

planeta. Eixa «desigualtat del carboni» del 10% de la població, ha portat a una situació 

d'emergència climàtica al 100% de la població. És per això que som nosaltres, qui hem 

d'actuar, sense més missives ni més ecoblanqueig, en cada institució, en cada nivell 

administratiu. 

Les negociacions en la recent COP28 van ser complicades i llargues, sobretot per la pressió en 

l'abandó del petroli, l'energia del  transport motoritzat que és el sector que més gasos d'efecte 

hivernacle emet i el principal causant de l'emergència climàtica i l'augment dels fenòmens 

climàtics extrems.  

Els compromisos de limitar l'escalfament global a 1,5 graus i protegir la biodiversitat no van 

arribar al nivell esperat, però per primera vegada, es va acordar l'abandó progressiu de l'ús del 

petroli com a font causant de l'escalfament global. Estos compromisos de la UE han de ser 

traslladats a les polítiques locals, autonòmiques i dels estats per tal d'abordar la justícia 

climàtica. 

En el llibre «Contra la sostenibilitat» d'Andreu Escrivà, ens explica que la geòloga Marcia 

Bjornerud divulga a través del seu llibre la fascinant història geològica del nostre planeta i ens 

explica que el Timefulness ens ajuda a reconfigurar la nostra relació amb el temps i a acceptar 

la nostra dimensió temporal, en línia amb un discurs social que va en augment que propugna 

l'oci (responsable), el descans, la desconnexió i la desacceleració de la vida, respectant els 

recursos del planeta. Ens convida a desenvolupar respecte per la durabilitat i la resiliència. 

I és açò el que hem de treballar amb mesures concretes en les institucions per a la millora de la 

vida del planeta i de tots nosaltres, no hem de desenvolupar accions que funcionaran en el 

futur, «per al 2030, per al 2050», o esperar qualsevol invent que ens salve en l'últim minut, sinò 

a establir una relació harmònica amb el present i a cuidar-la. 



 

Cal per tant, promoure accions reals i eficaces per a la situació present i futura, que no ens 

sumisquen en falses promeses de sostenibilitat ni de capturar CO2 amb invents que encara no 

hem creat o que suposen un pur mercantilisme que perpetua el model econòmic capitalista que 

ens ha portat a esta situació d'emergència climàtica, un model demostradament fallit per a la 

viabilitat de la vida.  

  

La ciència ha sigut molt clara: si des d'ara fins a finals de segle permetem que la temperatura 

mitjana de la Terra (14 °C) augmente més d'un grau i mig, pràcticament tots els sistemes 

ecològics es veuran compromesos. Això significa que la vida estarà compromesa. 

En els últims anys, el moviment veïnal i els moviments de Joves pel Clima i Associacions 

Ecologistes, de manera contundent, ha vingut defensant que la infraestructura verda ha 

d'adquirir un paper destacat en l'ordenació territorial, la política i la investigació de manera 

urgent i els canvis dels models de consum, la reducció. En el cas de la infraestructura verda 

s'entén com una xarxa de característiques físiques que proporciona beneficis ecològics i socials 

a la societat a través de solucions basades en la naturalesa, com a base per al benestar humà i 

la qualitat de vida. En les zones urbanes, la infraestructura verda pot estar composta per zones 

verdes i blaves, com a parcs, arbratge urbà, rius i teulades verdes.  

  

Donat el nivell de deterioració dels nostres territoris i al qual hem sotmès al nostre planeta, la 

nostra responsabilitat no és només la conservació, sinó que hem de revertir allò que no ha 

funcionat i que ha deteriorat el clima i medi ambient, restaurant la naturalesa, renaturalitzant, 

ombrejant. 

  

Des del punt de vista urbà, les infraestructures verdes representen també un instrument útil i 

necessari per a connectar les àrees rurals i urbanes amb el seu context territorial. No obstant 

això, el mitjà urbà posseeix unes característiques pròpies que difereixen prou en termes 

naturals de la resta del territori com per a requerir una metodologia específica per a la 

identificació de la infraestructura verda urbana, però que ja compta amb una base d'informació 

en l'Agenda Urbana Espanyola (Ministeri de Foment, 2018) o la Guia per a la infraestructura 

verda municipal (ASEJA, FEMP, Xarxa de governs locals per la biodiversitat, AEPJP, 2018), 



 

totes dues alineades amb l'Estratègia Nacional d'Infraestructura Verda i de la Connectivitat i 

Restauració Ecològiques (IVCRE). 

  

Segons l'Estratègia Nacional d'Infraestructura Verda i de la Connectivitat i Restauració 

Ecològiques va ser aprovada mitjançant l'Ordre PCM/735/2021, de 9 de juliol, complint així amb 

el mandat legal contingut en la Llei 42/2007, de 13 de desembre, del Patrimoni Natural i de la 

Biodiversitat. Esta norma dedica el seu article 2 a l'àmbit cartogràfic de la infraestructura verda. 

Assenyala en el seu apartat 1: "Les Administracions Públiques són les responsables 

d'identificar, en l'àmbit de les seues respectives competències, els elements del territori que 

conformaran la Infraestructura Verda d'Espanya, sobre la base dels criteris establits en la Meta 

0 de l'Estratègia Nacional d'Infraestructura Verda i de la Connectivitat i Restauració 

Ecològiques. Per a complir amb la necessitat de normalització de la cartografia, evitant 

incoherències entre les diferents escales geogràfiques i Administracions, aquesta identificació 

es basarà també en la Guia metodològica per a la identificació dels elements de la 

infraestructura verda prevista en l'Estratègia Nacional, redactada en el si del grup de treball que 

opera en el marc de la Comissió Estatal de Patrimoni Natural i de la Biodiversitat.  

  

Per a complir amb estos objectius, les principals característiques de la Infraestructura Verda 

Periurbana i de l'educació en la reducció i transició ecològica, han de ser les següents: 

  

1.       Servir d'interfície i zona de transició entre les zones urbanes i forestals 

2.       Garantir la mobilitat ecològica i la millora de la biodiversitat 

3.       Actuar com a zona de protecció de les àrees naturals enfront de l'expansió urbana 

4.       Permetre un major coneixement i protecció de la naturalesa en els municipis 

5.       Oferir a la ciutadania una àrea de contacte directe amb la naturalesa 

6.       Millorar la qualitat de vida i l'estat de salut de la ciutadania. Garantir la salut de les 

persones, qualitat de l'aire i l'aigua. 

7.       Ser refugi per a un elevat nombre d'espècies animals, entre elles, les espècies 

polinitzadores, també les autòctones i endèmiques. 

8.       Suposar una barrera acústica, reductora de contaminació i reguladora tèrmica 



 

9.       Protegir les zones d'horta tradicionals del poble i potenciar la producció agrícola, 

ramadera i forestal. 

10.   Creació de consciència sobre els recursos finits del planeta i els models de reducció 

de recursos com a noves oportunitats de millora de la qualitat de vida. 

11.   Permetre un major coneixement de la regla de les 5R en Campanyes en els mitjans 

de comunicació municipals (ràdio, tele, premsa i XXSS). 

12.   Aposta per la bicicleta com a ferramenta per a la mobilitat. L'octubre passat, el 

Parlament Europeu, la Comissió Europea i el Consell d'Europa van fer una 

Declaració de la Bicicleta que inclou compromisos com polítiques de 

desenvolupament, promoció de la mobilitat, creació de millors  infraestructures, 

més inversió en la promoció de l'ús, millora de la seguretat viària, promoció del  

cicloturisme i xarxa turística pedalable.  

  

A més del seu paper en la lluita contra el canvi climàtic, tant en mitigació com adaptació, hem 

de ressaltar els seus nombrosos beneficis sobre la salut: 

         Benestar mental. Relaxació 

         Oci i temps a l'aire lliure  

         Millora de les persones amb malalties de caràcter mental 

         Circuits per a la tercera edat 

         Jocs infantils i prevenció de l'obesitat infantil 

         Rutes saludables 

         Atenuació del soroll 

         Disminució de la temperatura i reducció de l'efecte illa de calor 

         Atenuació de la contaminació i millora de malalties pulmonars 

         Efecte paisatgístic de la biodiversitat urbana sobre la salut 

  

Així com els nombrosos avantatges ambientals, destacant entre elles: 

         Millora la riquesa d'espècies de flora i fauna amb una adequada selecció d'espècies i 

d'hàbitats 

         Minimitza l'impacte de les espècies al·lergògenes amb una adequada planificació 

         Millora de la gestió de plagues, lluita integrada i planificació d'insectes beneficiosos 



 

         Gestió de les aus urbanes, recuperació d'espècies autòctones i eliminació d'espècies 

invasores 

         Embornal de carboni atmosfèric 

         Filtre ambiental de contaminants 

         Font d'oxigen 

         Capacitat de retenció d'aigua 

         Disminució de l'escolament superficial i del risc d'inundacions 

         Millora dels sistemes de drenatge urbà 

         Millora de la qualitat de l'aigua que arriba als aqüífers 

  

A la llum dels nombrosos beneficis ambientals i socials de les infraestructures verdes i la 

cultura de la reducció i transició ecològica, considerem que és fonamental el canvi de mentalitat 

i d'acció política enfront del canvi climàtic, una acció més proactiva que es base en: 

  

CANVI DE L'ENFOCAMENT DE "ZONES PROTEGIDES" A "ZONES PROMOGUDES", en el 

sentit de no entendre estes àrees com a zones on evitar la presència de l'ésser humà, sinó com 

a zones on es faça promoció de manera activa la biodiversitat, la seua riquesa i abundància, i 

de la mateixa manera, canviar l'enfocament de "salvar la naturalesa" a "mantindre i promoure la 

naturalesa".  

ENTENDRE ESTES ÀREES COM ALGUNA COSA A COMPARTIR AMB LES PERSONES, 

llevat que per raons majors (zones especialment vulnerables, espècies en estat crític), això no 

siga possible. En qualsevol cas, això no pot dependre d'un factor econòmic, sinó tècnic.  

LA NATURALESA NO POT AÏLLAR-SE DINS D'UNS MURS. Fins a perquè la funcionalitat de 

les àrees protegides siga tal, necessitem generar connexions entre estes, i solucionar els 

efectes globals (canvi climàtic, contaminació) que també els afecten.  

ELS POBLES AUTÒCTONS, però també moltes comunitats al llarg del globus, han jugat i 

juguen un paper important en la conservació dels seus territoris, per la qual cosa cal fomentar 

pràctiques i sistemes de governança on eixa participació siga real, com en els models de 

maneig comunitari d'ecosistemes. 

  

  



 

1. Dotar d'instruments a l'ordenança de protecció de l'arborat per fer complir la protecció i la 

cura dels arbres protegits.  

2. Determinació de solucions basades en la naturalesa per a la seua aplicació a les ciutats i 

els seus voltants. 

3. Increment de la superfície de zones verdes fins a aconseguir l'horitzó desitjable del 3-30-

300: 3 arbres des de cada llar, 30% cobertura arbòria en cada veïnat, 300 m distancia 

màxima a un espai verd d'almenys una hectàrea. 

4. Revisió dels projectes i activitats de remodelació o manteniment planificades i en curs 

sobre espais verds urbans i periurbans ja existents sota els criteris anteriorment descrits, 

amb la finalitat d'evitar reculades i reformular quan corresponga aquells que no estiguen 

enfocats a millorar els seus serveis ecosistèmics o fins i tot impacten negativament en 

aquests ecosistemes urbans, arbres, parcs i jardins ja existents... 

5. Ombrejar carrers d'acord a l'orientació i trajectòria solar, sobretot aquells peatonals i de 

comunicació importants (accés a metro, jardins i parcs, zones de passeig, oci, mercats,...) 

6. Mesures de reducció de CO2: Reducció progressiva d'espai al cotxe, siga elèctric o de 

combustió, guanyant espais amables i segurs als carrers i parcs, també a la calçada 

disponible per a transports saludables i inclusius. Les ciutats intel·ligents no són aquelles 

que tracten d'optimitzar els fluxos de vehicles sinó aquelles que aposten per la lentitud i la 

humanitat dels espais comuns. Tenim molts models d'èxit on mirar, València en la seua 

transició cap a la Capital Verda Europea, Pontevedra amb el projecte de Tonucci «La ciutat 

dels xiquets» i tantes i tantes altres ciutats europees que en condicions de climes més 

adversos, van apostar fa anys per pacificar el trànsit i donar prioritat a la mobilitat activa. 

7. Demanar l'augment de freqüència del metro i el desdoblament de la línia. 

8. Creació d'una xarxa compartida de transport interurbà a polígons industrials que reduïsca el 

transport privat cap a altres poblacions d'origen dels  treballadors i treballadores. Fomentar 

també el transport privat compartit com a mesura prèvia. 

9. Creació d'una xarxa compartida amb els altres municipis del Camp de Túria de transport 

públic comarcal que vertebre transversalment la comarca i reduïsca almenys un 50% el 

transport privat cap a poblacions properes (l'Eliana, La Pobla de Vallbona, Llíria,...) 

10. Aposta per la bicicleta com a ferramenta per a la mobilitat. D'acord als compromisos 

europeus, a Riba-roja cal millorar i crear carrils bici interurbans i urbans amb amplària 



 

normativa i traçats adequats i segurs (canvis de rasants, radi de corves,...) diferenciats dels 

peatonals i del transport motoritzat. Modificació dels ciclocarrers on es comparteix l'espai 

del cotxe amb la bici, amb senyals ja no visibles i esborrades, i  creació de malla de carrers 

amb pacificació dels trànsit de mobilitat limitada a veïnat, amb arbrat en zigzag que 

facilitarà la circulació peatonal i de bicicletes amb seguretat, facilitant la vida activa i  a 

socialització de xiquets i adults. 

11. Traslladar al govern autonòmic i al govern estatal la nostra disconformitat amb l'ampliació 

del Port de València per les conseqüències negatives al litoral, en concret en la 

desaparició de les platges del sud; per a l'Albufera, que la posa en risc de desaparèixer 

junt als arrossals i tota la biodiversitat i per a les muntanyes del nostre poble amb la 

incessant activitat de les pedreres a l'est del terme, principals empreses que aporten àrids 

per a la construcció del port, sense control en la volumetria i provocant un trànsit perillós i 

pesant, junt amb contaminació aèria, acústica i paisatgística del nostre poble i tots els 

pobles afectats. 

 

El Ple, després del debat que obra en la seua integritat en el Diari de Sessions, per 2 vots a 

favor (1 EUPV – Unides Podem per Riba-roja i 1 Compromís per Riba-roja: Acord per Guanyar) 

i 19 en contra (11 PSOE, 7 PP i 1 VOX), va acordar desestimar la moció presentada. 

 

Audio: 02.mp3 
 
Video:  http://videople.es/6114 
 

  
 
3. 2/2024/PGRU, Moció del grup municipal Socialista pel Dia Internacional de l'Educació.  
 
 

Moció pel Dia Internacional de l'Educació (24 de gener) 

  

Davant la proximitat de la celebració del Dia Internacional de l'Educació proclamat per les 

Nacions Unides el 03 de desembre de 2018 i que es celebra cada 24 de Gener per destacar 

el valor de l'educació respecte de la  pau i el desenvolupament, 

  

http://videople.es/6114


 

El grup PSPV-PSOE, convida a la resta de grups a sumar-se al lema d'enguany: "Aprendre 

per a una pau duradera", perquè necessitem, més que mai, reivindicar la pau i una 

convivència pacífica i respectuosa a través de l'escola i les ferramentes que aquesta ens 

ofereix per a crear un món millor i un futur més prometedor per tots els xiquets i xiquetes. 

  
El dia internacional de l'Educació destaca la seua importància per a totes i tots com a motor 

de progrés i transformació. Volem expressar la nostra convicció en el fet que l'educació és un 

dret fonamental i una peça clau per al desenvolupament sostenible, la pau i la justícia social: 

les polítiques inclusives, la igualtat d'oportunitats i l'accessibilitat a una educació de qualitat 

són fonamentals per a construir societats més justes i cohesionades. Com diu la famosa frase 

d'uns dels educadors més influents del segle XX, Paulo Freire, "L'educació no canvia el món, 

canvia les persones que van a canviar el món". 

  
Abordar els desafiaments crítics que enfronta l'educació és una prioritat per a l'agenda 2030. 

De fet, l'ODS 4 i els seus corresponents reptes aspiren a "garantir una educació inclusiva, 

equitativa i de qualitat i promoure oportunitats d'aprenentatge al llarg de la vida per a totes i 

tots". Seguint en el marc de les Nacions Unides, el passat 10 de desembre es va 

commemorar el 75é aniversari dels Drets Humans. Sols unes setmanes abans aquest 

ajuntament va convidar al seu primer APLEC (Àgora del Pensament Lliure i Espai Cultural) al 

director d'Amnistia Internacional Espanya Esteban Beltrán, qui va destacar la importància 

imperativa de promoure la cultura de la pau en un món marcat per conflictes que afecten de 

manera desproporcionada la infància. Ens preocupa profundament la persistència de 

conflictes armats que afecten especialment la infància. Subratllem la necessitat imperiosa de 

promoure una cultura de la pau, fomentant la resolució pacífica de conflictes i la prevenció de 

la violència. 

  
Per aquesta raó (i en línia amb la Carta de Drets de l'Infant del 20 de novembre de 1989, 

segons la qual, tots els xiquets i xiquetes tenen drets fonamentals que han de ser reconeguts i 

protegits), volem expressar el nostre compromís amb la promoció i protecció dels drets 

humans com a principis fonamentals que han de guiar les accions en política educativa. 

  



 

L'actual Conselleria d'Educació assenyala, al seu portal de la GVA, que les principals línies 

d'actuació de l'escola pública valenciana són: la dignificació de l'educació com a garant de 

la igualtat d'oportunitats, un sistema educatiu amb models pedagògics innovadors, un 

ensenyament inclusiu, unes aules co-educadores que acaben amb les desigualtats socials 

i de gènere, la inversió en formació del professorat i una major estabilitat de les plantilles 

docents, uns sistemes d'avaluació rigurosos, un programa plurilingüe coherent amb el 

context socioeducatiu que garantisca l'adquisició de les competències lingüístiques i 

interculturals per a la vida, i una millora de les infraestructures educatives. 

  
Queda clar, doncs, que una educació pública de qualitat és un pilar fonamental per al 

desenvolupament sostenible, l'equitat i la construcció de societats justes. És essencial 

garantir que tots els individus tinguen accés a una educació inclusiva que fomente el 

pensament crític, la creativitat i el respecte mutu. En definitiva, una educació universal, 

democràtica, participativa i arrelada a l'entorn. 

  

  
El Ple, després del debat que obra en la seua integritat en el Diari de Sessions, i prèvia 
acceptació pel proponent de l'esmena presentada per EUPV-Unides Podem per Riba-roja , en 
el sentit d'afegir dos punts més a la part resolutiva, va acordar per unanimitat: 
  
  

1.  El reconeixement del Dia Internacional de l'Educació, subratllant la seua importància 

com a mitjà per promoure el coneixement, la comprensió i la cooperació entre les persones. 

  

2.  El compromís amb una educació de qualitat per a tothom, sense discriminació per raó 

de gènere, origen ètnic, orientació sexual, diversitat  funcional o qualsevol altra condició. 

  

3.  La promoció d'una cultura de la pau que, junt a la promoció de la ciència i de l'educació 

socioambiental com a part fonamental de l'experiència educativa, contribuïsca al 

desenvolupament integral dels estudiants. 

  

4.  Un model lingüístic per a la societat actual sota els principis d'equitat, inclusió i 

respecte esmentats: l'assoliment d'una competència comunicativa lingüística en les dues 



 

llengües oficials i almenys en una llengua estrangera, tal com es concreta en el Programa 

d'Educació Plurilingüe i Intercultural (PEPLI), tot respectant la seua aplicació per part dels 

centres educatius que en són competents a través del seus respectius Programes 

Lingüístics de Centre d'acord amb les necessitats de cada context. 

 

5. Que desde la corporació municipal instem a la Conselleria d’Educació a millorar les 

condicions laborals de les educadores i educador d’educació especial i infantil, fomentant 

polítiques que ajusten la ràtio a les necessitats del context educatiu, l’augment de la 

plantilla de professorat i l’ampliació de perfils professionals de l’especialitat d’atenció 

psicosocial.  

   

 6. Que el govern municipal continue impulsant polítiques educatives locals de 

responsabilitat compartida entre les institucions públiques, les entitats socials i els centres 

educatius per desenvolupar programes de mediació psicosocial, desenvolupament 

personal, reforç educatiu, sensibilització i compromís amb el medi ambient, convivencia i 

foment de la cultura de la pau.  
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4.- Despacho de Urgencia.  
 
 
No hubieron asuntos.  
 
 
 

 
PARTE DE INFORMACIÓN, IMPULSO Y CONTROL DE LOS ÓRGANOS DE GOBIERNO. 

 

 

 
5. INTERVENCIÓN, Expediente 7150/2023/GEN, Dación cuenta al Pleno del informe anual 
de evaluación del cumplimiento de la normativa en materia de morosidad (ejercicios de 

http://videople.es/6115


 

referencia: 2021 y 2022). Control Financiero Permanente Planificable derivado de una 
obligación legal. 
  
Visto el expediente de referencia que consta de los siguientes ANTECEDENTES DE HECHO: 
  

I.              En fecha 15 de noviembre de 2023, la Intervención municipal, como órgano de 
control interno de este Ayuntamiento de Riba-roja de Túria, elaboró y suscribió el 
Plan Anual de Control Financiero Permanente 2023-2024; dándose cuenta del 
mismo al Pleno de la Corporación en fecha 4 de diciembre de 2023. 

I.              El citado Plan Anual de Control Financiero 2023-2024, dentro de las actuaciones 
de control permantente planificables que se derivan de una obligación legal, 
contempla la realización del informe anual de evaluación del cumplimiento de la 
normativa en materia de morosidad a que se refiere el artículo 12.2 de la Ley 
25/2013.   

II.             En fecha 21 de noviembre de 2023, la Viceintervención municipal emitió, con 
carácter provisional, el informe de control financiero nº 1023/2023, relativo a la 
evaluación en los ejercicios 2021 y 2022 del cumplimiento de la normativa en 
materia de morosidad. De dicho informe se dio traslado a la Tesorería municipal a 
efectos de su conocimiento y poder realizar las alegaciones que considerara 
oportunas.  

III.           En fecha 1 de diciembre de 2023, la Tesorera municipal emitió el informe INF-
TES 01/28/2023. 

IV.           En fecha 05/12/2023, la Viceinterventora municipal emitió, con carácter 
definitivo el informe nº 1091/2023, manteniendo la redacción inicial del informe 
provisional nº 1023/2023. 

  
            A los anteriores antecedentes le son de aplicación los siguientes FUNDAMENTOS DE 
DERECHO: 
  
            PRIMERO.- El art. 5.1 del RD 128/2018, de 16 de marzo, por el que se regula el 
régimen jurídico de los funcionarios de Administración Local con habilitación nacional, al 
señalar las funciones de tesorería, enumera en la letra c: "c) La elaboración de los informes 
que determine la normativa sobre morosidad relativa al cumplimiento de los plazos previstos 
legalmente para el pago de las obligaciones de cada Entidad Local.". 
  
Por su parte, el artículo 12.2 de la Ley 25/2013, de 27 de diciembre, de impulso de la factura 
electrónica y creación del registro contable de facturas en el Sector Público, modificado 
mediante la Ley orgánica 6/2015, de 12 de junio, establece: "Anualmente, el órgano de control 
interno elaborará un informe en el que evaluará el cumplimiento de la normativa en materia de 
morosidad. En el caso de las Entidades Locales, este informe será elevado al Pleno". 
  
            SEGUNDO.- El Real Decreto 424/2017, de 28 de abril, por el que se regula el régimen 
jurídico del control interno de las entidades del Sector Público Local, destina el Título III a 
regular el ejercicio del Control Financiero. De acuerdo con lo dispuesto en el art. 35, el 
resultado de las actuaciones de control permanente se documentará en informes escritos, y los 
mismos, conforme establece el art. 36, deberán ser remitidos por el órgano interventor al gestor 



 

directo de la actividad económico-financiera controlada y al Presidente de la Entidad Local, así 
como, al Pleno para su conocimiento.  
  
            En los mismos términos se pronuncia el Plan Anual de Control Financiero 2023-2024, 
elaborado por el órgano de control interno. 
  
            Por todo ello, se DA CUENTA AL PLENO del informe anual de EVALUACION DEL 
CUMPLIMIENTO DE LA NORMATIVA EN MATERIA DE MOROSIDAD EN LOS EJERCICIOS 
2021 Y 2022, realizado en el marco del Plan Anual de Control Financiero 2023-2024. 
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6.- TESORERIA .Expediente 6193/2023/GEN, Dación cuenta al Pleno de la actualización 
de las mensualidades pendientes de noviembre y diciembre correspondiente al Plan de 
Tesorería vigente del ejercicio 2023, por las consecuencias del incumplimiento del 
Período Medio de Pago (PMP) referido al Tercer Trimestre de 2023. 

  
  
  
            Considerando el asunto de referencia y atendiendo a los siguientes hechos: 
  
  
            Primero: En fecha 13 de noviembre de 2023, se emite por parte de la Tesorera 
Municipal el INF-TES: 01/22/23, sobre las consecuencias del incumplimiento del Período Medio 
de Pago (PMP) referido al 3º Trimestre de 2023. 

  
  
Segundo: Por Propuesta del Concejal sobre la actualización de las mensualidades 

pendientes de noviembre y diciembre correspondientes al Plan de Tesorería vigente del 
ejercicio 2023 (aprobado por Resolución de Alcaldía 1605/2023 de 14 de abril de 2023), por el 
incumplimiento del Período Medio de Pago del 3º Trimestre de 2023; en el que además de 
contener la Propuesta de modificación del PT 2023 señala: 

  

 "El importe de los recursos que se van a dedicar en las mensualidades de noviembre y 
diciembre de 2023 para poder reducir su periodo medio de pago hasta el plazo máximo que fija 
la normativa sobre morosidad son los que constan en el Plan cuya modificación se propone, y 
en concreto son los que constan como saldos positivos una vez abonados los pagos 
preferentes incluidos en los niveles 1 a 4 del PDF vigente. 

En cuanto al compromiso de adoptar las medidas cuantificadas de reducción de 
gastos, éstas se van a concretar en la suspensión de nuevas contrataciones siempre que éstas 
no afecten a servicios básicos e indispensables, mientras que el incremento de ingresos ya se 
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ha hecho efectivo mediante los expedientes de modificación de ordenanzas fiscales (IBI-IAE-
ICIO) para los próximos ejercicios económicos, expedientes que supondrán un incremento de 
ingresos que estimativamente se puede cuantificar en 3.600.000.-Euros. 

Por último, en cuanto a otras medidas de gestión de cobros y pagos, que le permita 
generar la tesorería necesaria para la reducción de su periodo medio de pago a proveedores 
hasta el plazo máximo que fija la normativa sobre morosidad, se estima pertinente conforme 
propone la Tesorería disponer de una operación de Tesorería que permita en caso de 
necesidad poder proceder al pago de aquellas obligaciones que debidamente aprobadas se 
pase a la tesorería municipal para su pago." 

  

Tercero: Por Resolución de Alcaldía nº 4500/2023 de 22 de noviembre de 2023, se 
procede a la aprobación de la actualización del Plan de Tesorería vigente (Plan de Tesorería 
ejercicio 2023 aprobado por Resolución de Alcaldía 1605/2023 de 14 de abril), de acuerdo con 
el siguiente detalle: 

  
  
  
  

Ejercicio 2023 

Concepto Nov (€) Dic (€) 

Saldo inicial   3.592.332,17 4.146.012,35 

Ingresos 

Capítulo 1 1.791.285,05 1.103.540,38 

Capítulo 2 300.912,57 299.517,58 

Capítulo 3 184.377,64 468.549,84 

Capítulo 4 595.564,45 534.768,01 

Capítulo 5 288.520,82 288.520,82 

Capítulo 6 0,00 0,00 

Capítulo 7 0,00 0,00 

Capítulo 8 1.399,99 1.483,36 

Capítulo 9 0,00 0,00 

Otros Ingresos No 

Presupuestarios 
91.909,14 305.979,10 

TOTAL PREVISION INGRESOS 3.253.969,66 3.002.359,09 

Pagos 

Capítulo 1 1.200.070,01  2.000.000,00  

Capítulo 2 453.797,02  1.063.016,66  

Capítulo 3 174,22  49.489,82  

Capítulo 4 186.574,16  44.680,92  

Capítulo 5 0,00  0,00  

Capítulo 6 210.065,29  596.158,22  

Capítulo 7 16.000,00  196.738,64  



 

Capítulo 8 0,00  1.800,00  

Capítulo 9 0,00 221.697,77 

Otros pagos No 

Presupuestarios 
633.608,78 640.476,93 

TOTAL PREVISION PAGOS 2.700.289,48 4.814.058,96 

Saldo final   4.146.012,35 2.334.312,48 

A la vista de lo expuesto, 
  
En base a lo que antecede, por el Pleno se procede a: 
  
  
PRIMERO: DAR CUENTA AL PLENO de la Resolución de Alcaldía nº 4500/2023 de 

22 de noviembre de 2023, mediante la cual se procede a la actualización del Plan de Tesorería 
vigente (Plan de Tesorería ejercicio 2023 aprobado por Resolución de Alcaldía 1605/2023 de 
14 de abril). 

  
SEGUNDO: NOTIFICAR el acuerdo que se adopte al Departamento Económico, a los 

efectos oportunos. 
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 7.- Dar cuenta de las Resoluciones de la número 4496/2023 a la 5002/2023. 
 
 
 Se da cuenta de las resoluciones de esta Alcaldía comprensiva entre los números 
4496/2023 a la 5002/2023, produciéndose diversas intervenciones que quedan reflejadas en el 
archivo de audio y anexo a la presente acta. 
 
 
 
8.- Ruegos y Preguntas 
 
 
 Se produjeron diversas intervenciones en el turno de ruegos y preguntas que se 
recogen en un archivo de audio anexo a la presente acta. 
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Y no habiendo otros asuntos que tratar por el Sr. Presidente se levantó la sesión siendo las 
19:57 horas del mismo día de su inicio.  
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